

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Елеонора Петрова Станчева-Тодорова, Стопански факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, катедра „Финанси и счетоводство“; научна специалност 05.02.07 „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност“;

за научните трудове, представени по конкурса за заемане на академична длъжност „доцент“, по професионално направление 3.8. „Икономика“ (публични финанси, държавен дълг), обявен в ДВ, бр. 9 от 02.02.2016 г.

на кандидата:

Банчо Тодоров Банов, доктор по икономика

гл. асистент в катедра „Финанси и счетоводство“ на Стопански факултет

1. Информация за конкурса

Конкурсът за заемане на академичната длъжност „доцент“ е обявен за нуждите на Стопанския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ в ДВ, бр. 9 от 02.02.2016 г. Съставът на Научното жури по конкурса е определен със Заповед № 38-182 от 01.04.2016 г. на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“.

Главен асистент д-р Банчо Тодоров Банов е единствен кандидат в конкурса.

2. Обща характеристика на научно-изследователската дейност на кандидата

Гл. ас. д-р Банчо Банов участва в конкурса с 16 публикации, които не са използвани при защита на докторската му дисертация. Сред тях са: една самостоятелна монография, една самостоятелна студия, 11 статии, публикувани в рецензирани периодични научни издания и сборници с трудове и три статии в сборници трудове от научни конференции.

Научните публикации на кандидата могат да бъдат групирани в следните тематични направления:

- 1) Кризи и външен дълг (№ 1);
- 2) Икономически теории (№ 6 и 7);
- 3) Публични финанси (№ 3, 8, 10, 11, 12, 14 и 16);
- 4) Общикономически въпроси и проблеми (№ 2, 4, 5, 9, 13 и 15).

3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата

Банчо Тодоров Банов има висше образование по счетоводство и контрол, придобито в УНСС през 1994 г. През 2010 г. защитава докторска дисертация по икономика

(политическа икономия) на тема „Финансово-политически аспекти на уреждането на германския следвоенен дълг“.

От 1995 г. до 1999 г. работи в Българска народна банка като експерт в управление „Международно сътрудничество“ и като такъв взема участие в множество проекти по програма PHARE.

Кандидатът започва академичното си развитие в СУ „Св. Климент Охридски“ през 1999 г. първоначално като хоноруван, а от 2005 г. като щатен асистент в катедра „Финанси и счетоводство“. Повишен е в старши асистент през 2007 г. и в главен асистент през 2010 г.

Като специалист в областта на публичните финанси, понастоящем д-р Банов успешно разработва учебни материали, води семинарни занятия и чете лекции по дисциплините „Публични финанси“ и „Социална политика“, както на бакалаври, така и на магистри. Кандидатът също чете лекции на английски език по дисциплината „Държавни финанси“ в магистърска програма „Бизнес – администрация – стратегическо управление“ за неспециалисти и води упражнения на немски език по дисциплината „Публични финанси“ в ОКС „Бакалавър“.

През разглеждания период Банчо Банов взема участие в национални и международни научно-практически конференции с изследвания върху различни проблеми в областта на икономиката и финансите.

4. Основни научни резултати и приноси

Централно място сред представените за конкурса публикации заема самостоятелния монографичен труд на Банчо Банов „Кризите и външните дългове. Българският външен дълг след 1990 г.“ (София, УИ „Св. Климент Охридски“, 2016 г.). В него е направен опит за комплексно изследване на Световната икономическа криза, започнала от САЩ през 2008 г. Анализирани са причините, довели до задлъжняването на Исландия и на страните от ПИИГС (Португалия, Ирландия, Италия, Гърция и Испания), като последица от Световната финансова криза. Авторът е представил множество данни, свързани с дълговете на тези държави и е направил опит да проследи връзката между глобализацията на световната икономика, цикличността в икономическото развитие, разширяването на обхвата на финансовото посредничество и тяхната задлъжнялост.

Специално място в монографията е отделено на българския външен дълг – неговото генериране и натрупване до 1990 г. и след нея. Изследвана е сделката на България с Лондонския клуб от 1994 г., като са анализирани разходите по нея и динамиката на дълга ни преди и след подписване на сделката. Интерес представлява представения ситуационен и последващ анализ „разходи – ползи“ на сделката по реструктуриране на българския външен дълг от Брейди книжа в глобални и евро облигации през 2002 г., като целта му е да се оцени до колко е била печеливша тази сделка за страната ни. Авторът е поставил фокус върху сравнителната характеристика на лихвите и цените от емисиите на облигациите и ефектите от превалутирането. Направени са множество изводи относно

формирането на цената на дълга, ефектите от превалутирането и алтернативните възможности за структуриране на външния ни дълг.

Научните приноси на д-р Банов в другите негови публикации могат да бъдат обобщени, както следва:

- 1) Анализ на механизмите, по които се приема бюджета от българския Парламент и извеждане на силните и слабите страни на този процес;
- 2) Изследване на динамиката на бюджетните публични приходи и разходи за периода 1999 г. – 2005 г.;
- 3) Изследване на проблемите, свързани с германския търговски баланс (ФРГ), за периода 1949 г. – 1953 г. и извеждане на добри практики за България;
- 4) Анализ на геополитическата среда в контекста на отношенията на България с бившия СССР за периода 1973 г. – 1989 г.;
- 5) Критичен анализ на сделката с Лондонския клуб от 1994 г. и на разходите и ползите от нея;
- 6) Изследване на проблемите, свързани с членството в различни професионални организации, вкл. т. нар. „принудително членство“ и връзката му с теорията на „Мансър-Олсън“.

5. Критични бележки и препоръки

Гл. ас. д-р Банчо Банов има възможност да участва по-активно със свои разработки в международни научни конференции и форуми предвид чуждите езици, които владее. Това би спомогнало за утвърждаването му като специалист в областта на публичните финанси.

6. Заключение

Научните приноси на д-р Банчо Банов в представените за рецензиране в конкурса публикации, както и качеството и обема на неговата педагогическа дейност, отговарят на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент“, съдържащи се в ЗРАСРБ, правилника за неговото приложение, Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“ и Количествените изисквания за заемане на академични длъжности в Стопанския факултет на СУ „Свети Климент Охридски“. Това ми дава основание да предложа на Научното жури да избере д-р Банчо Тодоров Банов за заемане на академичната длъжност „доцент“ в конкурса, обявен в ДВ, бр. 9 от 02.02.2016 г. по професионално направление 3.8. „Икономика“ (публични финанси, държавен дълг).

София, 19.05.2016 г.

Член на журито:
доц. д-р Елеонора Станчева